

ально-содержательные и структурные компоненты современной политической науки. Имея государственный образовательный стандарт, кафедры могут разработать приемлемый им вариант учебной программы с учетом профиля вуза, условий, количества выделенных на предмет часов, соотношения лекционных и семинарских занятий, наличия учебно-методических пособий и т.д. Можно согласиться с авторами примерной программы курса «Политология» для студентов высших учебных заведений¹, которые в основу ее кладут два парадигмальных подхода – антропологический и культурологический, а также используют доминирующие в мире политологические направления и школы, одновременно учитывая и белорусские реалии (менталитет народа, национально-культурную самобытность, особенности переживаемого белорусским обществом этапа социально-политического развития). Что касается структуры курса, то, видимо, здесь требуется еще значительная доработка.

Сегодня не может быть одного обязательного учебника политологии, как и одной единственно правильной трактовки политологических проблем. Обобщая позитивный опыт преподавания политологии, можно в одном из республиканских журналов открыть рубрику «В помощь преподавателю политологии», материалы которой могут быть реализованы в дискуссионной форме.

И. Чикалова

ГЕНДЕРНЫЙ КОМПОНЕНТ ВО ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ И США (1970–1990-е ГОДЫ)

Действующая парламентская система в Великобритании и президентская – в США, влияя на присутствие женщин в законодательных органах, правительствах и администрации, обнаруживая как высокую степень подобия функционирования руководящих структур и попадания в них на национальном уровне, так и различий. Подобие обнаруживается как в пропорциях женщин-депутатов в законодательных органах, так и в количествах кандидатов в них. В обеих странах женщины начали свои карьеры в Парламенте и Конгрессе США примерно в одно время. Джаннетт Ранкин в 1917 г. была первой женщиной, избранной в Конгресс. Каунтесса Маркевич была избрана в 1918 г. в Палату общин, но отказалась занять свое законное место. Британская Палата лордов в отличие от американского Сената комплектуется на основе наследственной передачи мест королевских пожалований. Но в обеих странах верхние палаты законодательных органов долго оставались закрытыми для женщин. Пропорция женщин в законодательных органах на протяжении 1970–1990-х гг. была примерно одинаковой и очень незначительной по сравнению со странами Северной Европы и Скандинавии. Существенная разница проявилась только после выборов 1997 г. в Великобританию. Примерно одни и те же группы факторов замедляли рост представительства женщин в формальной политике: дискриминация в селекционном процессе; проблемы, связанные с фандрейзингом; неприятие в общественном сознании женщины-политика, но особенно *single-member electoral system. Incubency* в *single-member electoral system* в обеих странах являлся наиболее «непробиваемым» барьером для женщин в достижении равного представительства. Традиционный электоральный успех *incubents*, среди которых подавляюще были представлены мужчины, становился важнейшим препятствием для женщин, обычно выступавших в роли *challengers*. Отсутствие на протяжении 1970–1980-х гг. специальных программ продвижения женщин в политический законодательный и исполнительный

¹ Политология. Примерная программа курса для студентов высших учебных заведений. (ПРОЕКТ)

Макаров А.В. и др. Минск, 1997.

офис как в Великобритании, так и в США, обуславливало консервацию ситуации. Внедрение программ *аффирмативных действий* в США и *позитивной дискриминации* в Великобритании, изменившийся фон, создававшийся средствами массовой информации и системой образования, стало решающим в переломе общественного сознания во второй половине 1990-х гг. Рост числа кандидатов-женщин неизбежно сказался в обеих странах на присутствии женщин в законодательных органах, а программы *аффирмативных действий* в США привели к беспрецедентному росту их представительства в федеральных учреждениях.

Имеющаяся существенная разница в особенностях формирования кабинетов в Соединенных Штатах Америки и Великобритании имеет своим следствием разное влияние на перспективы попадания в них женщин. В США члены Кабинета редко назначаются из депутатов законодательных органов, в этом случае они должны оставить свое место в Конгрессе. В Великобритании наоборот, члены Кабинета должны иметь место в Парламенте и принадлежать к партии, победившей на последних выборах. Находясь в Кабинете, министры сохраняют свои места в британском Парламенте. В США такая зависимость не существует, и назначение женщин на ответственные посты во многом зависит от позиции и отношения президента. Помимо того, Кабинеты в США и Великобритании играют разные роли; Кабинет не предусмотрен конституцией США. Если в Великобритании он является органом стратегическим, формирующим основные направления политики, то в США он может скорее рассматриваться в качестве совещательного органа при президенте страны. В связи с этим он никогда не действовал в качестве органа, определяющего политику, и поэтому многими исследователями оценивается как орган, не обладающий высоким статусом. Члены кабинета в США могут быть влиятельными фигурами в разработке политических стратегий, но не Кабинет как целое. Фактически президент не встречается со всем Кабинетом. Уменьшение статуса Кабинета в США сопровождалось ростом значения персонала в Белом Доме. Этот процесс был заметным, начиная с президентов Кеннеди, Джонсона и Никсона. При Клинтоне могущество и влияние персонала Белого Дома, 40% которого составили женщины, стала темой анализа для политологов.

Группа, из которой выбирают кандидатов в президенты или вице-президенты США достаточно широка. В США обычной ступенькой к президенту являются три должности: сенатора, губернатора и вице-президента. Обстоятельство, что очень мало женщин достигали этих позиций является существенным в уменьшении их шансов на попадание в президенты страны. В США для номинирования на пост кандидата в президенты отбор партийных номинантов осуществляется делегатами на съездах, поэтому в США возможны ситуации, когда малоизвестные политики выдвигают свои кандидатуры на пост президента страны, а избранный президент представляет партию, не обладающую большинством в Конгрессе.

Метод и критерии отбора потенциальных кандидатов в верховную исполнительную власть в Великобритании отличается от США. В Великобритании для того, чтобы стать кандидатом в премьер-министры, требуется быть избранным на пост лидера партии. В Консервативной партии участие в этом принимают только члены парламентской фракции. В Лейбористской, начиная с 1981 г., в этом участвуют также представители местных ассоциаций и тред-юнионов. Избранный лидер автоматически становится премьер-министром в случае завоевания партией большинства в Парламенте. В Великобритании лидер партии избирается обычно не в год выборов, и его безусловной привлекательности с точки зрения электората придается меньшее значение. Некоторые кабинетные позиции в Великобритании (*Chancellor of the Exchequer, Home Secretary, Foreign Secretary*) дают больше шансов к избранию на должность лидера партии, им однако можно стать и без предварительного занятия таких позиций. Ни Гарольд Вильсон, ни Эдвард Хит, ни Маргарет Тэтчер не занимали ни одного из трех перечисленных постов. Тем не

менее, если учитывать важность занятия таких постов, то ни Консервативная, ни Лейбористская партия Великобритании не назначила на них ни одной женщины.

В США избиратели находятся под меньшим влиянием партийного имиджа, чем в Великобритании. Здесь партийный контроль над законодательной властью может оказаться разделенным. Если даже этого не происходит, то законодательное и президентское крыло партии может оказаться разделенным по поводу ключевых вопросов. Президентская система с ее слабой партийной структурой продвигает политику, базирующуюся более на персональных факторах, чем на партийных узлах. Это персональное измерение американской политики в конце концов могло работать против женщин-политиков на протяжении всего рассматриваемого периода. Но это может сыграть и на выдвижение женщины в будущем в качестве позитивного альтернативного кандидата политикам-мужчинам. В 1997 г. по опросам 10% американцев считали, что первая женщина президент будет избрана через десять лет, а 40% – через двадцать. Но уже на выборах 2000 г. среди кандидатов в президенты появилась женщина – Элизабет Доул, политик с долгой историей работы в Кабинете, удостоенная многих наград, в том числе за ее содействие в разрушении т.н. *стеклянного потолка*.

В Великобритании женщина достигла высшего возможного политического поста, став премьер-министром страны еще в 1979 г., а в США подобное событие произошло в 1997 г., когда женщина стала госсекретарем, заняв второй по значимости пост в стране. Случилось это в условиях довольно продолжительно действующих программ *аффирмативных действий* и изменившейся в целом среды функционирования политики. Если Тэтчер с пренебрежением относилась и к вопросу прав женщин, и к самому женскому движению, то Олбрайт была сознательной и активной сторонницей женских прав, возглавив даже *Interagency Council on Women* при президенте США. В обеих странах женское движение оказывало влияние на политические партии и структуры, но с разной степенью настойчивости и, как следствие, эффективности. В США даже в Конгрессе, начиная с 1979 г., действовал межпартийный *Congressional Caucus on Women's Issues*, не считая действующих на более низком уровне других межпартийных женских сетей, а в Великобритании ничего подобного не было. Более того, в Палате общин вообще наблюдалась очень слабая кооперация между женщинами. Связано это с особенностями жизненного мировоззрения и философии двух стран, практическим следствием которых становилась разная степень активности в оформлении новых групп. Если Великобритания продолжала чтить старинные традиции (будучи нацией как бы обращенной к своему прошлому), то США, оказавшись пристанищем для дискриминируемых групп населения из разных стран в мире, превратились в огромный котел, в котором перерабатывались национальные представления и традиции в единую новую американскую философию и идеологию. Наличие же множества отчетливых групп населения делало процесс оформления разнообразных политических общественных организаций естественным. В связи с этим женские *Комитеты политических действий* и *нетворки* становились неотъемлемой составной частью американского политического ландшафта.

В.Р. Шухатович

СПЕЦИАЛЬНЫЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕОРИИ: ПОНЯТИЕ И АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕПОДАВАНИЯ

Социология представляет собой сложную систему знания, включающую в себя фундаментальную науку, эмпирические исследования, а также «теории среднего уровня». Теории среднего уровня - социологические теории, находящиеся по уровню общности между теоретическими и эмпирическими исследованиями и обеспечивающие взаимосвязь между ними в рамках отдельных областей социологии.